



## 談三智斷結差別

智銘

一切智、道種智、一切種智，是三智分屬聲聞辟支佛、菩薩、佛所有。三者之所以要具有「智」，就是爲要斷煩惱。「斷煩惱」雖是聲聞辟支佛、菩薩、佛共同的心願，但因智的圓不圓、實不實、一不一，而形成斷盡煩惱及習和煩惱雖斷，猶有餘習的分別。

斷煩惱的方法有三種，故稱爲「三種斷」，須菩提曾問佛：「三種斷是有爲；是無爲？」

佛答：「皆是無爲。」

「無爲者」是空法，是般若波羅蜜法。但何謂「三種斷」，據宗鏡錄七十六說：

一、自性斷：智慧起時，煩惱暗障，自性應斷，故名自性斷。

二、不生斷：得法空時，使三塗惡道苦果永不復生，故名不生斷。

三、緣縛斷：但斷心中之惑，則於外塵之境不起貪瞋，於境離緣，而不生染著，故名緣縛斷。

又阿毘達磨品類足論三說：

一、見所斷：聲聞初果之人，名斷惑見理爲見道，因斷三界八十八使之見惑，而謂之見所斷。

二、修所斷：聲聞之第二果、第三果修真斷惑，名爲修道。因斷三界十隨眠之惑，而名爲修所斷。

三、非所斷：聲聞第四果，三界之煩惱皆已斷竟，得無漏果更無可斷之惑，故云非所斷。

由此看來，斷結係由淺而深，逐漸斷盡。聲聞辟支佛，即依三種漸斷，盡一切煩惱。但身、口中仍有煩惱相出。此身、口之煩惱相，不是真煩惱，而是煩惱習，因尚有身、口的煩惱習未斷盡，使人見了，就起不淨心想。此煩惱習不斷盡，對行者本身言，不能超升果位，對他行者言，易造成煩惱因緣，是爲過患。

在佛法中，餘習不斷的故事甚多，最有名者有二：

一者，蜜婆私託阿羅漢，過去五百世，身在獮猴中，因逐世斷煩惱的結果，而超升爲佛世的阿羅漢。獮猴善於上樹攀高，今世雖得阿羅漢，而其上樹攀高的習氣仍在，故喜上樹攀高。他的這種餘習，不是一心作意而有的舉動，也不是見境而生的煩惱，而是宿世餘習無心而爲之。這種無心的餘習而行的作爲，對他本身來說，不爲煩惱。但別人看了，即認爲蜜婆私託的煩惱未斷盡，不免產生輕慢心。「輕慢」爲五毒之一，是煩惱的一大因緣，也是生死因緣，有煩惱即墮退果位，逐漸輪入六道之中。故餘習爲行者一大害。

二者、畢陵伽婆蹉阿羅漢，過去五百世，身爲婆羅門種。婆

羅門爲四階級中的統治者，高高在上，久而久之，養成了輕藐別人的習氣。今世，因受佛陀教誨，而斷盡煩惱結；但輕藐的餘習未斷。故常稱恒水神爲「小婢」，令其止流，恒神聽了，很爲瞋恚，到佛前陳訴，佛即令畢陵伽婆蹉向恆神懺悔。畢陵伽婆蹉向恆神懺悔說：「小婢！我向你懺悔。」在座阿羅漢聽了，都笑着說：「既向恆神懺悔，又稱其小婢。」於是，佛向恆神說：「畢陵伽婆蹉向你懺悔，而猶呼你爲小婢，是無心輕藐於你，乃是其五百世婆羅門輕藐的習氣未斷，故今世仍有如此的身、口業。」因畢陵伽婆蹉的煩惱習未斷，呼恆神爲「小婢」，恆神因而瞋恚。「瞋恚」爲三毒之一，是煩惱因緣，爲生死大海。而其他阿羅漢之笑，亦爲煩惱暗障，故餘習不斷，亦爲行者大害。

佛則不然，除煩惱斷盡以外，像蜜婆私託，畢陵伽婆蹉的習氣，也一一斷盡。因佛斷盡一切煩惱習，婆羅門以五百事罵佛，佛無慍色。又以五百善事讚佛，佛亦無喜色。蓋佛以一切種智火，燒盡煩惱及習，故對外來的惡口罵詈與善言讚歎，心中靜如止水，一無慍、喜的煩惱波。是以佛的一切種智，勝於聲聞辟支佛的薩婆若（一切）智。

大慈能與一切衆生樂，大悲能拔一切衆生苦。故慈悲是佛法根本，也是度衆生根本。佛雖與菩薩摩訶薩同具大慈大悲，但諸佛的大慈大悲，力勢不可思議，能離衆生想。在佛智中，求衆生不可得，亦不取衆生相而生大慈大悲。是以，佛的大慈大悲是無漏法。而菩薩摩訶薩，未得佛時，因不能離衆想，故其大慈大悲，猶是有漏法。是故，佛的一切種智又勝於菩薩的道種智。

是以，故知三智斷結，有所差別。

佛之所以能具斷盡煩惱及習，能於好惡境中，心不生憂喜，是習行般若波羅蜜的原故。般若波羅蜜中，自相空故，無所著，亦無著者；無所得，亦無得者。不著不得，故煩惱不生。煩惱習者，更勿論矣！

（上接39頁念佛感應巧事與旋舞）

些外道的惡意宣傳說佛教是「拜金」，外道又指佛教拜偶像，其實，外道拜的偶像更多呢！而且拜的是物質偶像！我們要知道，佛教的佛像都是象徵佛菩薩的大能與德行智慧，並非叫我們去拜泥土木偶的物質本身。我們向國旗致敬，難道是向那張布致敬嗎？世界各地都時常有奇人出現，有些能用心力移動東西，有些能用手指爲人療病（例如現在美國萬佛城的蕭居士，他手指射出相當強的電流火花）。蘇聯的農婦顧理卡拉太太能用心力指揮玻璃匣內的指南針旋轉及使火柴爬行，經專家檢驗她的腦波電力強於常人十二倍。日本的一個十二歲男孩能向照相機鏡頭注視之後，就使底片發現出東京鐵塔的景象。……這許多不勝枚舉的超自然能力例子，都說明了人本來具有較大的能力，只是世人不去研究，不去相信，只以短狹的眼光與無知來妄自否定一切他不懂的事，世人不能接受佛力佛法無邊，也正是由於未肯下功夫去客觀研究和學習佛理，於是在愚昧中否定「未知」，也放棄了自己修行學佛的利益，真是太可惜了！

我在學佛修行上，還幼稚得很，以我這麼愚笨，也幸而偶然得到佛力指引，給予種種證印，我相信，年輕的朋友，信佛學佛一定比我進展得好，趁着年輕心地專純，學佛修行是比較容易進入狀況的，等到入世越深，憂患得失之心，利欲之心越多，學起來就困難一點了。

信佛學佛的目的並不是在於求「境」，我前面說的「境」，切不可以意求之，若以求境而信佛，那就是錯誤的，這一點我要補充說明的。我們信佛學佛，是爲了學佛理，解脫煩惱疾苦，進而幫助他人解脫，關於佛理，「內明」的許多大德的大作，給予我們很多精闢的見解與分析，其他佛刊也很多謠論，我們可以學到很多。我不敢班門弄斧了，我們要認真學習，最好是多聽法師們的正式講解經論，更可多得益處。

我的拙作是只可供你消遣參考而已。

你有否經驗過常常有手指將觸物之時，陡然發生「啪」的一